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bMHAPHHU KBAJIPATHU ®OPMU

Aomup Xyceunu *

1 BOBEJ]

Bo 0BOj Tpyn ke mpe3eHTHpamMe HEKOJKY TEOpEMHU BO BPCKa co OHMHap-
HUTe KBajapaTtHu ¢opmu. HanpaBeH e u300p Ha pe3yinTaTH, KpUTEPUYMHU 32
eKBUBAJICHIIMja TIOMery J1Be (POPMHU M HUBHA PeyKIMja HA MUHUMAIHH (Qop-
MU. Jloka3uTe ce elleMEHTapHH U e 3aCHOBAAT BP3 OCHOBHU (DaKTH 3a Ipynu
Ha MaTPHIIH.

Co nobuenute pe3yaTaTu ke MOXKe Jja Ce J1ajie OATOBOP Ha MpAIlambeTo
3a TIPETCTaByBamkE Ha MPOCTUTE OPOEBU MpeKy OMHAPHU KBAIpaTHU (HOPMH.
Co nanenu 1enoOpojHU KOSUIIMEHTH 4, b, C W HETO3HATH X,y MOXE Jla Ce

nepunupa kaaparaara ¢opma q(x,y). Axko p € mpoct Opoj, Toramr ce
x

y
p =q(x,y) = ax? + bxy + cy?
OBa e nHTepeceH mpobdJieM Ha KIaCHYHATa TeopHja Ha OpPOeBH, KOJIITO

Oapaar cuTe mapoBu ( ) € 72, xou ja 3a70BOJIyBaaT paBeHKaTa

nobuBa ne(UHUTUBHO PEIICHHUE CO OBaa TEOpHja.

Haxo kBaspaTHUTE GOPMH C€ TIPEAMET Ha pasriieyBamke Ha KIIaCHYHA-
Ta Teopuja Ha OpPOEBH, JICHEC THE HaoraaT MpUMEHa BO KpumnrTorpadwujara.
Enen on HajmonmynapHUTE aJrOpUTMH BO TOJIETO Ha Kpunrorpaduja, RSA
ATOPUTMOT 32 CHKPUITHPAKE CO jJaBHU KIyYEBU T'apaHTUpPa CUTYPHOCT Ha
CHKPUIITUPAHUTE TOATOIM Mopaan (akToT Aeka (HaKTOpU3HPAameTO Ha
nazeH 1en 0poj Kako MPOU3BOJI Ha TIPOCTH OpPOEBH € TeXOK mpodiem. Hekon
ol HajeUKaCHUTE aNTOPUTMH 33 HAOTame Ha MPOCTH ICITUTEIH Ha JaJicH
1en Opoj WK T0Ka3 JeKa JajJeHuoT Opoj € MPOCT, Ce 3aCHOBaaT Ha TEOPEMU-
T€ ¥ METOJIMTE Ha MPETCTAaByBamke Ha JaJeH Opoj MpeKy OMHapHa KBaJapaTHa
dbopma, [2].

IlenTa Ha OBOj TPYZ € Ja Ce€ JIajie eIeMEHTapeH MpUKa3 Ha OMHApHHUTE
KBaJpaTHU (OPMH TIPEKy pelllaBamke Ha KIACHYHHOT MpoOIeM Ha MpeTcTa-
BYBam€ Ha MPOCT OpOj Kako cyMa Ha KBaJApaTH WU MPEKy KBajpaTHa ¢op-
Ma. Hexou on kimacuanuTe poOIeMu O] TeOpHjaTa Ha OpPOEBH KO CE pelie-
BaHTHH 32 Hac ce:
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A. Xyceunu

IIpo6aem 1. Hajnere v cute mpercTaByBama Ha MPUPOIHUOT Opoj n
KaKo CyMa Ha JBa KBaJpaTH, KaJie X,y ce IeJid OpoeBU

n=x%+y?

KBangpatHure ¢opMu KOM MOXe Ja Ce  3aluIiaT  Kako
q(x,y) = x*+ k-y? kage k e mameH men O6poj ce HapeKyBaaT OCHOGHU
dopmu.

IIpo6aem 2. Kou mpoctu OpoeBH p MOXe Ja ce HPeTcTaBaT Cco
ocHoBHM opmu: p = x% + 2y?%, p = x% + 3y?, p = x* + 5y2.

Bo Tteopuwjara 3a penyknuja Ha OWHApHU KBajapaTHU (POpMHU, OBHE
npoOJIEeMH ce CTaBeHW BO IMOIIMPOK KOHTEKCT. [loennHevyHnTe perieHuja ce
I00MBaaT Kako CICIHjATHU CIIydau Ha OMIITUTE Pe3yJTaTH, O] KOM MOXKE J1a
ce KOHCTPYHpaaT ¥ KOHKPETHU aJITOPHTMH.

2 UICTOPUCKU 3ABEJIEHIKU

Nako nmpoGieMoT Ha MpeTCcTaByBame Ha JaJeH MPOCT Opoj Kako cyma
Ha JIBa KBaJ[paTH C€ JAPEBHH, THE C€ MO3HATH M0 MMETO Ha (PpaHIlyCKHOT
maremarudap [ujep ®@epma (Pierre Fermat, 1607 - 1665). Toj 6un kpancku
coBeTHUK BO [lapmamenrtor Ha Tymy3, mo3uiyja Koja BO JCHEUIHU YCIOBU
MOJKE /12 c€ OMHMILE KaKO BUCOK CIY)KOCHUK BO JpKaBHATa aJMUHUCTpAIH]ja.
Ouurnenno, npogecujara Ha Pepma My ro o0e30enuna ciI000AHOTO BpeMe
moTpeOHO 3a J1a ce 3aHuMaBa co MaremaTuka. Mako He Oui mpodecruoHaicH
MaTeMaTHyap, HerOBUTE MPUOHECH KOH MaTeMaThKaTa ce 3Ha4ajHH.

HeroBuor ctun Ha padora Oun GaBeH, MUCMaTa KOU T'M COIPKAT CUTE
HETOBUTE BA)XKHU PE3YNITAaTH OJ TepujaTa Ha OpPOEBU CE JAKOHCKU U CYBH.
[ToronemMuoT nen o HUB Omile ymaTeHu Ha MaTeMaTudapoT Mepcen. depma
HUKOTAIll He TW 3alMIIyBajl JOKAa3UTE€ Ha CBOjCTBaTa M TEOPEMHUTE, CaMO
elHaIl IO MMa ONMIIAHO CBOJOT METOJ Ha JoKaxyBame. [lopaau oBa e
TEIIKO J1a ce oapeau mrto depma HaABUCTUHA JJOKaXall U KOM TBpACHa Ouie
NPETIOCTAaBKM Bp3 OCHOBA Ha JEIYMHH pE3YyITaTH WIA HYMEPUUYKU
npecMeryBama. Ce MOKakano JeKa TojJeM JIel O] HErOBUTE TBpJCHA HE
MOKE J1a Ce JJOKaXKaT JIECHO, IypH U MPBOKIACHU MaTeMaThyapu kako Ojiep,
uMalie ToJIeMHU TEHIKOTUH co HUB. Hekom on mo3Hatute TBpIewma Ha Depma

MOBP3aHU CO KBaJpaTHUTE popMu ce:
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bunapuau kBaapatHu Hopmu

Cyma Ha aBa kBagpatu. Cekoj npoct Opoj p on obnuk p = 4n + 1,
kage mro n € N Moxxe 1a ce 3amuIe Kako CyMa Ha JBa KBaipaTti p = x2 +
y?, kage mTo x,y € Z.

H3Bagok ox mucmo no IMackan Bo 1654:

Cekoj mpoct 0poj p ox obnuk p = 3n + 1, kage mro n € N Moxe na
ce 3anuine kako p = x2 + 3y?, kane x,y € Z.

Cexkoj poct 6poj p ox obnuk p = 8n + 1 wim p = 8n + 3, kage wTo
n € N moske n1a ce 3anuie kako p = x2 + 2y?, kage mro x,y € Z.

Opannycknor matemarndap Kozed Jlym Jlarpamsk (Joseph Louis
Lagrange, 1736 — 1813) 6w mpBHOT KOj Jajl JOKa3H 3a MOBEKE CBOjCTBA Ha
®epma. ['omem O6poj Ha TEXHUKHUTE KOU TH Pa3BHII 32 OBaa IIeJI OMJIE HETOBH
OpWUTHHAJIHU OTKpUTHja. HEroBmoT HajBakeH TPyJ Ol TeopHjaTa Ha OpOCBH,
KOj € pejeBaHTeH 3a Hac ¢ ,McrpaxkyBama mo aputmeruka“ (Recherches
d'arithmetique) o6jaBen Bo 1773 roguna [3].

Bo oBaa xgeino ro wmmame MpPBOTO CHUCTEMAaTCKO M KOXEPEHTHO
pa3BUBamkbC Ha KOMIUICTHATA ApUTMETHYKA TeOpHja Ha OMHAPHHUTE KBaJAPaTHH
dhopmH KOja 0 MHOTY MOAAJICKY OJ1 MHIWBHIYATHUTE TTpodaemMu Ha Depma
u Ojnep. O ommrata TeopHja TOj Mery APYroTo, TH AeAyIHpal U TEOPEMU-
Te Ha DepMa 3a NpeTCTaByBamke Ha NPOCTUTE OpoeBH BO Gopma x2 + 2y2 u
x% + 3y2.

Ha cnukata mpukakaHa IOJOJly MOXE Ja Ce BHIM BO OpHTHHA
CEeKIMjaTa Kajie IITO T'o pemiaBa mpoOJIeMOT Ha MPECMETyBambe Ha HOBHUTE
KOe(HIIMEHTH Ha KBajapaTHaTa (opMa Iociie JUHeapHa TpaHcopmalyja Ha
KOC(UIIMEHTHTE.

Prosrime IT1.
22. Etant donnée la formule
py‘—e— 242 + ra?,

dans laguelle y et z sont des nombres indétermines et p, q, r sont des

nombres positifs ou négatifs, déterminés par ces conditions, que

pr- F=a
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A. Xyceunu

(@ étant un nombre positf donné) et que 24 ne soit ni. > p ni >r, abs-
traction faile des signes de p, q el r; trouver si cette formule peut se trans-
Jformer en une autre de la méme espéce et qui soit assujettie aux mérmes

conditions.

Comme la transformée doit étre analogue & la proposée, il est visible
qu’on ne saurait employer d’autres substitutions que celles-ci
r=Ms+ Nz, z=ms+ nx,
s et x ¢tanl deux nouvelles indéterminges, et M, N, m, n des nombres

arbitraives. En eflet ces substitutions denneront une transformée de

cette forme
Pst + 2Qsx + R,

dans laquelle on aura
P=pM +2gMm - rnd,
Q=pMN + ¢(Mn = Nm)+ rmn,
R=pN+ 2¢Nn + ra¥,
g,
Cauka 1. Cnuka oz crpanunara 91 Ha kHurara
,JcrpakyBama 1o aputmeTuka“ Ha Jlarpamk, [3].

HeroBurte TpymoBH ce HalWIIaHU BO ,,MOACPEH' MATEMaTHYKH CTHII.
Tue ce MHOTY YUTIIMBH, T1a IypH U TIPETCTaByBaaT MpUMeEp 3a jacHa U J100po
opraHu3mWpaHa mnpe3eHTanuja. Jlarpanx ja pa3BuBa TeopujaTa Ha OMHAPHHU
KBaZpaTHu (opMH BO peuncu wucrtara (GopMa Kako ImTO Ke Ouje
MPEe3eHTUPaHa BO OBOj TPY/. 3a WIIycTpanuja aa AaaeMe IPEBOJ OJ1 H3BAIOK
O]l MpBaTa CTpaHUIA HA HErOBUOT TpyHd ,JicTpaxyBamwa Mo apuTMETHKA'
o0jaBeH Bo 1773:
Osue ucmpasicysarsa ce oonecysaam Ha bpoesume Kou
Modice 0a ce Hanuwiam 60 gopmama
Bt? + Ctu + Du?
kaoe B, C, D ce yenu 6poesu u t,u ce ucmo maxa yeau
bpoesu, HO NPOMEHIUBU.
Jac ke eu onpedenam oHue ¢opmu Kou npemcmagysaam
bpoesu uuu Oerumeny mMoxcam oa o6udam npemcmaseHu Ha
ucm Hauuw. Iloooyna ke dadam mexHuka Koja HuU 00380.1)84
da ce Hamanam osue opmu Ha HueHuom Hajman opoj. Osa
ke He Odosede 0o mabera 3a npaxmuuna ynompeba: Ke
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bunapuau kBaapatHu Hopmu

noKax@cam Kako oOa ce Kopucmu oeaa mabena 60
UCIPadiCy8arbemo Ha Oenumenu Ha 0adeH Opoj.

Koneuno re 0adam Ookasu 3a HeKoIKy meopemu 3d
npocmu 6poeeu 00 ¢popmama Bt? + Ctu + Du?; nexou 00
o8ue meopemu ce nO3Hamu, Ho 6e3 00Kas, a Opyau ce cocema
HOBU.

3 BUHAPHU KBAJZIPATHU ®OPMU

®dyukupjata  q(x,y) = ax? + bxy + cy? kame mro X,y ce
1esI00pOjHU  TIPOMEHNIMBH, a,b,c ce uenum OpoeBH ce BHKA OuHapHa
yenobpojua keaopamua popma M ce 3anuiryBa Kako

q = (a,b,c).
AKko 3a mazieH 1en 6poj N paBeHKaTa
n=q(x,y) = ax?+ bxy + cy?
uMa 1enobpojuo pemenne (x,y), Toramr ke BenuMme aeka (x,y) 2o
npemcmagysa 6pojom N npexy q.

MHuory npobiieMu TOBp3aHHM CO TeopujaTa Ha KBajapaTHU (Gopmu ce
YIOpOCTyBaar, Kora ke ce MPUMETH JieKa ceKoja IeIo0pojHa hopma MoXKe 11a
CE€ IPETCTaBU MPEKY CUMETpUYHa 2 X 2 MaTpula CO LENH €IEMEHTH (T.€.
Matpuna Bo Z2*?).
3a ganmena memoOpojua dopma q = (a,b,c), marpumara M(q) Ha q ce
neguHupa mpexy

a b/zl
b /2 c
W KBaJlpaTHaTa JOpMa MOXKeE Jla ce MPETCTaBU KaKo

b /2

b /2 c

M(q) =[

G)

q(x,y) = (x,y)

WX BO MOKpaTkKa Gpopma
_ T
q(x,y) = v Mv,
kane mto v! € (Z*)* ro mpercTaByBa TPAaHCHOHMPAHMOT BEKTOp HA U =

x
(y) € 72, noneka co (Z?)* ce o3HauyBa JyaqHMOT BEKTOPCKH HPOCTOP Ha

72
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A. Xyceunu

JlerepmunanTara Ha MaTpuiata M (gq) momuoxena co —4 ro gasa A(q)
A(q) = —4det(M(q)) = b? — 4ac

U Ce HapeKyBa OuCKpumMuHauma Ha ¢ KOJallITO WIpa BaKHA yJora BO
knacudukanujata Ha kBagpatHute popmu. [IpBara rpyda kinacudukayja Ha
dbopMuTe € criopes; BpeIHOCTHTE, KON MOXKAT Ja Th A00ujarT.

dopmara q ce HapeKyBa nO3UMueHO OJTHOCHO He2amueHo OepuHumHa
X
y

OJTHOCHO Hecamuena. DopmaTa q ce HapeKyBa uHoepuHumHa ako MocTojaT

aKo 3a CEKOj BEKTOP ( ) € Z%\ (0,0) Bpennocra Ha q(x,y) € nosumusHa

X
BEKTOPH (y) € 72 3a xou q(x,y) 100UBa MO3MTUBHU BPEIHOCTH U BEKTOPU

X
(y) € 72 3a xou q(x,y) 100MBa HEraTHBHU BPEIHOCTH.

dopmata q € TTO3UTUBHO OJHOCHO HETaTUBHO JCHUHHUTHA aKO U CaMO
ako Baxu A(q) <0 u a > 0 omnocro A(q) <0 u a < 0. ®opmara q e
uHIeUHUTHA aKo U camMo ako Baxku A(q) = 0.

Ce rnena Jeka KpUTEPUYMOT 3a IeUHUTHOCT Ha KBaapaTHa (opma e
MHOTY CJMYEH CO aHAJOTHHOT KPHUTCPHYM 3a KBaJapaTHH paBeHkH. OBaa
CIMYHOCT HE € ciy4ajHa, oupejku q(x,y) € XOMOreH MOJMHOM OJi BTOD
cTereH u co cMeHara t = x/y € Q, y # 0 moxe j1a ce cBezie Ha popmara

q(x,y) = y*(at® + bt + ¢) = y*p(2).

JacHo e gmexa y? > 0, a 3HakoT Ha momuHOMOT p(t) € Q[t] 3aBucu on
BpEIHOCTA HA JUCKpUMHHaHaTata A, kane co Q[t] ce Ha3HauyBa MoJEeTO Ha
MOJIMHOMH CO €/IHA HETO3HAaTa t U PAIlMOHATHN KOC(HUIIUEHTH.

3.1 TEOMETPUJATA HA KBAJIPATHUTE ®OPMU

[Ipen na ce mpomomku co TpaHchopMalijata Ha KBaJpaTHUTE HOpMHU
U HUBHHUTE KJIacCM Ha €KBHBaJeHLMja, Ou Omio ybaBO 11a ce CTEKHEME CO
reoMeTpHcKa ciuka 3a HuB. CIMKHUTE Ha KBajipaTHaTa (popMa MoOXKe JIECHO /1a
ce Bu3yaim3mupaar co kommjyrepckuot nporpam Wolfram Mathematica [6].
3a reHepupame Ha CIMKUTE BO OBOj TPYyH, KOPUCTEHA € OecruiaTHara BeO
Bep3uja Wolfram Programming Cloud [7].
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Bunapuu kBagpataHu hopmu

I'pagukor Ha peannara ¢ynxuuja q(x,y) = x% + 4y? e maneH Ha
Crnuxka 2

Plot3D[{x*2 +4%y22}, {x, -10, 18}, {y, -10, 10}]

L

10

Cauka 2. I'paduk Ha MO3UTHBHO neUHUTHA PopMa.

Ce rema jacHO JeKa BO OBOj ciy4yaj TpadukoT € mapabojioua u
HETOBUTE TIpecell CO paMHUHHTE X = const. Kako W Yy = CONst.
NpeTcTaByBaaT Mapaboiu. 3a Hac TIOMHTEPECHH U TOPEJICBAHTHU Ce
npecerTe Ha TPa@UKOT CO XOPH3OHTAIHATA paMHHMHA Z = const. OBue
Ipecery ce BU3YJIU3UpaaT co MOMOII HAa KOHTYPHHU LPTEXHU Kako Ha Ciuka
3:

Ce riena jacHO JieKa INpEceluTe MPETCTaByBaaT €JIMIICH NAJACHU CO
paBenkute X2+ 4y? = const. OBa € THUNMYEH CJly4yaj HA MO3UTHBHO
nedunutHa dopma, mojeka uHiaepunutHata dopma q(x,y) = x? — 2y?
u3riena kako Ha Ciuka 4, co KOHTYpHH IpTexu kako Ha Cnuka 5.
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A. Xycennu

ContourPlot[{x*2 +4%y~r2}, {x, -5, 5}, {v, -5, 5}]

..

4L

Cauxa 3. KOHTypHH LPTEXH Ha MO3UTUBHO AepUHUTHA hopMa.

Plot3D[{xA2 -2y A2}, {x, -1@, 18}, {y, -10, 18}]

Cauxa 4. I'paduk Ha uHAePUHUTHA QOopMa.
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Bunapuu kBagpataHu hopmu

ContourPlot[{x "2 -=2#yA2}, {x, -5, 5}, {v, =5, 5}]

-4 2 [] 2 4

Cauxa 5. KoHTypu Ha uHnepuHUTHA Qopma.

Ce riena jieka BO OBOj CJydaj KOHTYPHHTE JIMHHM Ce XHIEpOOIH
JaJieHu co paBeHkara x> — 2y?2 = const.

ListPointPlot3D[Table[{x, v, xA2 +4%y A2}, {x,-18, 18, 1}, {y, -18, 18, 1}]]

Cauxa 6. luckperen rpaduk 3a 1enoO6pojHU BPEIHOCTH HA MO3UTUBHO
neguaUTHA PopMma.
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A. Xyceunu

Honexka 3a Bropara ¢opma ce nobua cinennapa Ciuka 7:
ListPointPlot3D[Table[{x, v, xA2 =2#y A2}, {x,-18, 18, 1}, {v, -18, 18, 1}]]

gy

10

Cauka 7. JTuckpereH rpaduk 3a 11e100pOjHI BPEAHOCTH Ha
uHaehuHuTHA Popma.

PaBenkarta, Koja HE HHTEpeCUpa

n=q(x,y) = ax?+ bxy + cy?
reOMETPHCKH MOKE Ja C€ MHTEPIIPETHpa Kako 6aparme Ha 3aeJHUYKU TOUKH

x
Mefy pemieTkata Z2 Ha BEKTOPH (y) O/ 1enu OpOoeBH CO MPECceKOoT Ha

rpadUKOT CO paMHHMHATA Z = CONSt. , KaJie mTo Z € 1en 06poj. 3a MO3UTUBHO

neuHUTHE ¥ MHISUHUTHU (HOpMH ce T0OMBaaT CIEJAHUBE MPECTaByBamba
Ha Cnuka 8 n Cnuka 9.

Cauka 8. [IpercraByBama Ha 6pojoT 9 peky popmara x> + xy + y>.
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bunapuau kBaapatHu Hopmu

2 2

Cauka 9. [IpercraByBama Ha OpojoT 9 mpeky popmata x= — 3y-.

4 EKBUBAJIEHTHU ®OPMU

3a pmamena dopma q(x,y) = ax?+ bxy + cy? ke ja mpecMerame
¢dopmara koja ce 1o0uBa co JIMHeapHa TpaHc(opMaliija Ha HETIO3HATUTE

{x’ = sx + ty
y' =ux+vy
3a
_[s t 2x2
v=[> 'lez
u v
3anuiryBame

U(x,y) = (sx + ty,ux + vy).
On xane ce nobuBa
X
WO Gy) = () U™M@U ()
3a popmara Uq ke BenuMme Jieka € mpancgopmayuja Ha q 1oOUEHA CO
matpuriata U. JIBe ¢opMu ce BUKaaT eK6uBaienmuu aKo TOCTOU
Tpanchopmaimja U koja eqnata ¢popma ja mpecanKyBa BO apyra.
IIpumep 1. Jla ja 3ememe popmata
q(x,y) = 13x% + 36xy + 25y
u ga ja TpaHchopmupame co wmatpumara U = [_34 _32] Ako T1™H

IMOMHOXUMC MAaTPHUIIUTC BO PaBCHKATa
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A. Xyceunu

M(Uq) = U™(q)U
ce n1o0mBa

1 0
M(Uq) = [ ],(Uq)(x,y) =x*+y*.
0 1
Tpancdopmanujata Ha ManHuaTa ce IpecMeTyBa Kako MO0y

U™(QU = [ 2”12 555}”3 —2] [ 431”_34 —32]

=[o 1l
Ipumep 2. Dopmara q(x,y) = x* + y? ¢ eKBUBAICHTHA Ha
q(2x + y,3x + 2y) = 13x% + 16xy + 5y2
nobuena co tpanchopmarmjata U = [3 ;] Nmeno, 3a wmarpuiata

M(q) = [0 2] BaXKH

ROUE P 1 | P B e | R R P
Hpumep 3. ®opmara q(x,y) = 50x2 + 214xy + 229y? e

CKBHUBAJICHTHA Ha

q(2x + 15y, —x — 7y) = x%+y?

nobuena co Tpanchopmanujata U = [_21 157 :
_[50 107
3a marpunara M(q) = 107 229) BAKH

U™(q)U = [15 7] [15007 ;gg [21 iS7

-7 A Sl

®dyukunjata q(x,y) = ax? + bxy + cy? kage mro X,y ce peanHu
MIPOMEHJIMBH, a, b, ¢ ce peastHu OpOEBU Ce€ BUKA OUHAPHA pealHa K8AOpamHa
dopma.

On peanHUTe MAaTpUIM HU € TO3HATO JIeKa CeKoja peajiHa OWHapHa
KBaJpaTHa (popMa e eKBUBAJICHTHA Ha JAujaroHagHa ¢popma

5 4l
0 Al
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bunapuau kBaapatHu Hopmu

Oga ciemyBa ol TeopeMaTa 3a JHMjaroHaIN3allija Ha PEATHUTE CUMETPUIHU
matpui [1]. BpoeBure A, A, Moke a Ouaatr U HyjIa U BO OBOj Cliydaj ce
BeJNM JieKka OnMHapHaTa KBajapaTHa dopma e decerepupana. IMeHo, 3a cexoja
peanHa opma q, nocrou Tpanchopmanuja U € GL,(R), kage

GL,(R) = {|° Z la,b,c.d €R},

Taka mTo 3a 44,1, € R Baxu

WU (x,y) =24 x> + 2, - y2.
WHTYUTHBHO OBaa TeopeMa Ka)KyBa JleKa 3a CeKoja JlajJieHa KpuBa O]l BTOP
pel, MOXe J1a ce Haj/ie KOOpAMHATEH CUCTEM, KaJle IIITO Taa € MpUKakaHa BO
HajIpocTaTa MOKHa Gopma.

Opn anrebapcka riieiHa TOUYKa, KJIacH(pHUKalMjaTa Ha KBaJpaTHUTE
(dbopMH BO CITy4yajoT Ha peaTHu KOS(PHUIIMEHTH € PETaTUBHO MPOCT MPOoOIIeM U
cute GopMH ce cBeyBaatr Ha qujaroHaaHu. OBa € MOXKHO, Ouzejku
rpynara GL,(R) ja compxu kKako MoArpymna rpymara

0,(R) = {0 € GL,(R)| 07' = 0"}
Ha oproroHagHu MaTpuiy. Criopes crieKTpajiHaTa TeopemMa 3a JMHEeapHU
MPECIIMKYBamka, 32 CEKOja CHMETpUYHA MaTpHuIia M MOXe /1a ce Hajle
enement U € 0,(R) co
UPMU=UTMU= [’11 0].
0 4,

Wncnupupanu ox oBaa aHajoruja OM cakaje Aa HajaeMe CIMYHU
MIPOCTH TPETCTaByBama U 3a 1eN00pojHUTE KBaapaTHU Gpopmu. Moxe 1a ce
IINEKyJIUpa JeKa HeKoja BakBa aHAIOTHja MOXKeOu Omiia movyeTHa TOYKa Ha
Jlarpanx 3a nma ja pasBue TeopujaTa Ha penykuuja. Toj Owi u omIndeH
TEOpEeTCKH (QH3MyYap M MMa TPYAOBH BO 00JIacTa Ha MEXaHMKara. AKO 3a
JazieH mpobJeM MOXe Ja ce Haj/ie COOJBETHUOT KOOPIWHATEH CUCTEM, Kajie
paBeHKHTE Ce MpEe3eHTHpaaT BO HAJIpocTaTa MOXKHa (opma, Toram Moxe
MOJIECHO J1a C€ Pa3BHjaT OMIITHTE METO/HU 32 PEIICHHUE.

4.1 OIIEPALIMJATA HA TPYTIATA SL,(Z)

Criopen neHenrHOTO pa3dupame, IpucTanoT Ha Jlarpanx e cTannapaeH
U Ce 3aCHOBa BO MHTYHTHBHO pa3Oupame Ha omepalyjara Ha JUCKpeTHaTa

rpymna
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6L, = {[¢ Z] |ad —be #0, a,b,c,d €1}

Bp3 MHOXECTBOTO Ha cuMeTpuuyHu MaTpuiu. Cropen Toa, 3a Ja TH
pa3bepeMe KiIacuTe Ha €KBUBAJICHIMja Ha 11e100pojHUTE POpMHU, MOpame J1a
CTeKHEMe MoA00po pazdupame Ha rpymara GL,(Z). Iopagu npakTHIHH
NPUYMHHU, TIOKOPUCHO € J1a ce paboTu co noarpynara SL,(Z) Ha MaTpuuu co
JeTepMHHAHTAa eIHaKBa Ha €7ICH,

SL,@) = {[* Z] lad —bc=1, a,b,c,d €I},

Omnepanujara * Ha SL,(Z) Bp3 MHOXXECTBOTO Ha OWHApHU KBaJpaTHU
dbopmu Moxke na ce aeduHUpa Ha CICTHUOT HAayMH. AKO g € 1eno0pojHa
ounapaa (opma co marpuiia M (q), Toramr Baxu

*: SL,(Z)x M - M
Ux*M(q) — UTM(q)U

KOoja JaJieHa CcHMeTpHYHa Matpuiia M(q) ja TpeciuKyBa BO MaTpHIIA
koHjyrupana co U. Toa nedunupa omepauuja Ha rpynara SL,(Z) Ha
MHOXECTBOTO Ha OuHapHu KBagpaTHu ¢opmu. Co oBaa omepauuja
MHOYECTBOTO () ce e Ha KJacu Ha €KBUBAJICHTHOCT.

3a ga ru pazdepeme mogo0po OBHE KIIACH Ke ja pas3riieaMe MoeTaTHO
rpynata SL,(Z), xoja e quckpeTtHa noarpymna Ha SL,(R) u e renepupana on

_ [0 -1 M1
S‘[1 O]HT_[O 1]'
OBue e1eMEHTH TeHEPUPAAT [IUKJINYHU TOATPYIH 32 KOU BAXKHU
S*=1,(ST)° =1,
Kaze [ e equHUYHAaTa MaTpULA
M o
=y 1l

Marpunara T renepupa ca000/Ha HUKIMYHA TPyTIa

P = [} e

Omnepatopor T ce HapekyBa nomecmysauxku onepamop (aHr. shift

CICIHUTEC CIICMCHTHU

operator) u v U3BpLIyBa CICAHUBE TPAHCPOPMAIIHH:
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T = [(1) ﬂ ro tpanchopmupa q(x,y) Bo q(x +y,y)

" = [(1) 711] ro tpanchopmupa q(x,y) Boqg(x +n-y,y)

Omnepatopor S ce HapekyBa npespmysauxu onepamop (aur. flip
operator) u ja u3BpIyBa clieiHaBa TpaHchopmarmja:

S = [(1) _O 1] ro tpancopmupa q(x,y) Bo q(—y,x)

Kopucrejku ru oBHE aBa omepaTopd, MOXE Ja C€ KOHCTpyHpa
anropuTtaMm, Koj BO CE€KOja Kjaca K€ TO Hajie HajupOCTHOT MPETCTABHUK.
Cute ommTH Tpamama BO BpPCKa CO KBaapaTHHTE (GopMu MoOke na ce
penynupaar Ha OBHE pelyllUpaHu IPOCTU (HOPMH.

3a ma ro pazdepemMe aropuTMOT 3a PEAYKIIH]ja, TIPBO J1a TH IPUMEHUME
tpanchopmaruure S, T Ha KBagpaTHaTa popma.

qx+n-y,y)=alx+n-y)2+b(x+n-y)y+cy?
= a(x? + 2nxy + n%y?) + bxy + bny? + cy?

=ax? + (b + 2an)xy + (an? + bn + ¢)y?
q(=y,x) = a(=y)? + b(=y)x + cx? = cx? — bxy + ay?

Toa 3naum nexa T", S onepupaar Kako

T™: (a,b,c) = (a,b + 2an,an?® + bn + ¢)
S: (a,b,c) = (¢,—b,a)
AJropurtam 3a peaykuuja Ha Jlarpan:k. 3a koja 6mno nagexa ¢popma
(a, b, ¢) ce MOBTOpYBAaT CIIEHUBE YEKOPH:
1. Penykuuja Ha cpeHUOT KOSHHUIIUCHT.
Co meneme co octaTok Ha b ¢0 2a ce nobuBa b = 2a-n+ r.
Hogara Bpentoct b’ Ha peayipanata Gpopma ce IpecMeTyBa co
b’={ b—2an=1r ,akor <a
b—2a-(n+1)=r—2a,akor >a’
Bo nBata ciyuaja Baxku |b'| < |a|. Bo npBuor ciyuaj r < a ce
npumenyBa T™ a Bo BTOPHOT ciiydaj > a ce npumenysa T+ u ce
no6uBa ekBuBajenTHa popma (a,b’,c’).
2. Axo |c'| < |al, Toram ce mpuMeHyBa PEBPTYBAYKUOT OmepaTrop S
U ce MOBTOPYBA MPBUOT YSKOP CO SKBUBAJICHTHATA (hopMa
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(c’,=b’,a).
Axo |a| < |c'|, Toramr anroput™or e 3aBpien u (a, b’,c') e
Oapanara peayuupana popma.
bunejku arcomytHaTta BpelHOCT Ha a, b, ¢ ce HamallyBa cO CE€KOj YeKop, OBaa
MoCTarnKa Ke 3aBplIx rocje KoHeueH O0poj Ha yekopH. Co oBa ja JoKakaBMe
clenHara
Teopema 1. (Teopema na Jlarpanx) 3a cekoja KBaapaTHa ¢opma
q = (a,b,c) mocron exBuBaneHTHa pemyuupana ¢opma q' = (a’,b’,c')
takBa mto |b'| < |a'| < |c'| xojamro ce HapekyBa pedyyupana gpopma na
Jlazpanaic .
Ipumep 4. Ke ja Hajmeme penyumpanata dopma Ha Jlarpamk 3a
q = (4,—24,39).

(4,—-24,39) > (4,—24+2-3-4,4-32 —24-3 + 39) = (4,0,3)
- (3,0,4).

3a q(x,y) = 4x% — 24xy + 39y? ce noOuBaaT cleiHMBE INPOMEHH Ha
HeIo3HATUTE: CO TPUKPATHA Olepallija Ha OMECTYBAmbe ce J00UBa

qix+3y,y)=4(x+3-y)2—24(x+ 3 y) y+ 39y? = 4x? + 3y2.

ITocne emna tpancdopManmja Ha TPEBPTYBamEe ce JAOOMBA peaylupaHara
dhopma Ha Jlarpanx

q(=y,x +3-y) =3x* + 4y*.

Ce ryiema neka rocramnkara 3a Haofame Ha pexynupaHara ¢gopma Ha
Jlarpamx € MHOT'Y €THOCTaBHA M MOXeE Ja C€ CIIpOBeJie padHo. | eHnjanHocTa
Ha Jlarpamx ce cocton BO (akTOT J€Ka TOj MpPB T'M corjenan OMHApHHUTE
KBaJpaTHU (popMHU Kako IeNMHa, TM pa3Omi Ha Kjacu Ha E€KBUBAJEHTHOCT
KOPUCTEjKH JINHEApHU MPOMEHHU Ha HEMO3aTUTE M HAIION JIECEH aIrOpHTaM
3a Ja CTUTHE N0 HajeHOCTaBHHUOT IPETCTaBHMK Ha cekoja kiaca. Maxo
penyuupanarta ¢opma Ha Jlarpamx He € TOJKy IpocTa Kako
nuaroHamusanujata A; - x2 + A, - y?, cemnak Toa € HajMHOT'Y LIITO MOKE JIa Ce
OYEKYyBa BO Ja/ICHUTE OKOIHOCTH.

Kopucrejku ru ycnoBute 3a KoeQHUIMEHTUTE Ha peaylupaHaTa popma
Ha Jlarpanx JIeCHO MOXe J1a ce JIOKaXaT CJIeIHUBE HEpPaBEHCTBA!
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Teopema 2. 3a pamena ksagpatHa ¢opma ¢q = (a,b,c) co
nuckpumunanTa A = A(q) = b? — 4ac, KoeUIMEHTUTE HA PeayLUpaHaTa
(dopma Ha JlaprapH: I'i 3aJ0BOJIyBaaT CJIECJAHUTE HEPABEHCTBA

|b|* < - la]* < - |C|<1_A ako A< 0
- 3’ —_ 3’ — 4 ) )

A A A
2<—— 2 < —— <-— )
|b]* < % lal® < > |c|_4, akoA> 0

Opn oBHe HepaBEeHCTBa cielyBa JeKa OpojoT Ha peaylupaHuTe GOopMHU
Ha JlaprapHx 3a najeHa TMCKpUMUHAHTa € KoHeueH. Co OBHE HEpaBEHCTBA U
dakTor nmeka a,b,c ce menum OpoeBU, JIECHO € Jla C€ TpecMeTaar
penyiupanuTe GOpMHU 32 MaJIM BPEIHOCTH Ha A.

IIpumep 5. Heka A = —4-65 = —260.

On |b|? < —% = % = 86,6 cieaysa aeka |b| < 9. Aunanoruo |a| < 9

u|c| < 65.

On b = A= 0 (mod 2) cnenysa nexa b € {0,+2,+4,+6,+8}.

2

Ona-c= ce Haoraar BPEIHOCTHTE 32 A U C MPECMETYBajKu T

b2-A
4
|a| < |c| ce Haoraat cute penyupanu Gopmu 3a qajeHa BPSAHOCT Ha b.

cure (hakTopH3alUK Ha . Kopucrejku ro ycmosor 3a penykuuja |b| <

e b=0, a- ¢ =65, xojaru gaa popmure (1, 0, 65) u (5, 0, 13),

e b=+2, a- c = 66, kojaru naea popmure (2, +2, 33), (3, £2, 22)
u (6, +2, 11),

e b=+14, a-c=69=3-23, xoja He nmaBa peaynupanu opmu
(lal =3 <4 =|b]),

e hb=+16, a- c =74 =237, Koja UCTO Taka HE J1aBa PeaylHUpPaHU
(opwmu,

e b=48, a- c =81, koja ja naBa peaynupanara ¢popma (9, £8, 9).
Penymupanute dopmu Ha Jlarpamx co auckpumuHaHTta A = —4 -
65 = —260 ce:

(1,0,65), (5, 0,13), (2, £2, 33), (3, £2, 22), (6, £2, 11), (9, £8,9).

121



A. Xyceunu

[Momony maBame Tabena Ha peayuupanu GOpMH 3a Majl MO3UTHBHU U
HEraTHBHM BPEAHOCTH HA JUCKPUMHMHAHTATA A.

A Penyuupanu A | Pegynupanu popmu Ha Jlarpanx
dbopmu Ha
Jlarpanx

-3 | (1,#11) 5 | (1 x1,-1),(-1,x1,1)

-4 | (1,0,1) 8 1(1,0,72),(—1,0,2)

-7 | (1,#1,2) 12 | (1,0,73),(—1,0,3)

-8 | (1,0,2) 13 | (1,x1,-3),(—1,%1,3)

-11 | (1,#1,3) 17 | (1£1,-4),(-1,£1,4),

(£2,1,+2),(+2,—1,+2)

-12 | (1,0,3),(2,2,2) 20 | (1,0,-5),(-1,0,5),(2,£2,-2)

-15 | (1,£1,4),(2,£1,2) 21 | (1,£1,-5),(—1,%1,5)

-16 | (1,0,4),(2,0,2)

Tabena 1. Jlucta Ha peayuupanu popmu Ha Jlarpanx
3a JlaJieHa BpeaHocT Ha A.

Yurarenure KOM ce TOBEKEe 3aMHTEPECUPaHH, MOXKE Ja HajlaT MOBEKe
uHopmarmu Bo [4].

5 IIPETCTABYBAIE HA ITPOCTU BPOEBU

5.1 KBAJIPATHHU OCTATOIIM W OCHOBHU KBAJ/IPATHU
OOPMU

Cera fia ce BpaTUMe Ha IPOOJIEMOT HA IPETCTABYBAH€ HA MPOCTUTE
6poesu npeky kBaapatau popmu. On A = b? — 4ac = b? (mod 4) cnenysa

{AEO(modA}) = A=4m
A=1(mod4) = A=1—-—4m

3a HeKoj 1en 6poj m. Bo 0Boj ciydaj ce BayKHU CIeIHUTE KBaJIpaTHU (GOPMH

x2+m -y? A=4m

CIO(xJY)={x2+xy+m_y2’ A=1—4m
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KOM ce penyuupanu ¢Gopmu Ha JlarpaHx M ce BUKAaT OCHOGHU KBAJPaTHU
dhopmu co TuCKpUMHUHAHTA A.
lemmor ©Opoj a €Z e «keadpamern ocmamok modp aKo

KOHTpyeHIHjata x> = a (mod p) uma 1ea00pojHO pelueHue. a € Z He €
KBaJpaTeH ocTaTok mod p ako KoHTpyeHnmjata x2 = a (mod p) Hema
11e7100pOjHO pereHue.

LlenTpaneHn pes3ynrar 3a NpETCTaByBamkbe HA MPOCTH OpPOEBH TPEKY
KBaZ[paTHU OPMHU € ClieHaTa TeopeMa.

Teopema 3. 3a gaageHa OUCKpUMHHAHTa A, CIIETHUTE TBpACHA Ce
CKBUBAJICHTHU

1. p|qo(a,b) 3a nanen map Ha 3aeMHO POCTH OPOEBH a, b.

2. A e xBagpaTteH ocTaTok mod p.

3. Tlocrom kBanpatna ¢popma q = (p, b, ¢) co auckpuMuHaHTa A.

4. Tlocrom kBagpatHa ¢opma q co p = q(a,b), co map Ha 3aeMHO
npoctu 6poeBu a, b.

Axo ce koMOMHUpaat TBpAewmara 1 u 3 co peaykuujata Ha JlarpaHx Ha
KBagpaTHUTE QOpMH, ce A00HMBa CIEIHUOT LIEHTPAJCH pe3yaTar Ha
Jlarpanx, K0j IIeIOCHO TO perraBa npodiaemMoT Ha Depma.

Teopema 4. (Teopema Ha Jlarpanix) Ako A € KBaJpaTeH OCTaTOK
mod p, Toram TmocToM peayuupaHa ¢opma Ha Jlarpamkx q co
TUCKpUMHUHAHTA A, KOja TO MpeTcTaByBa MPOCTUOT Opoj .

Co oBaa Teopema mpobsemot Ha Pepma 3a JajieHa OCHOBHA Gopma
— 42 2 A —
QGo(x,y)=x*+m -y*, A=4m
ce peaylupa Ha HAaoramkeTO Ha CHUTE NPOCTH OpoeBH p, Taka mTo A €

KBaJIpaTeH octatok mod p. U 3a nokasure Ha TOpPEHABEIACHHTE TBPJCHA
3aWHTEPECHUPAHUTE YNTATEIH I'M yraryBam Ha [4].
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5.2 CUMBOJIOT HA JIEXXAHIP

[Ipen na ru Hajoeme KpuTepuyMmuTe 3a A na Ouae KBaapaTeH OCTAaTOK
mod p ke Tpeba /1a KaxxeMe U HEKOJIKY 300poBH 3a cuMO0i10T Ha Jlexanap u
HETOBOTO HAajBaKHO CBOjCTBO, UMEHO KBaJJpaTHATa PELUIPOYHOCT.

3a paboTta CO KBaJpPaTHH OCTAaTOIM CE€ KOPUCTU CUMOOIOM HA
Jlesicanop, xoj e nepuHupan camo 3a HelapHUTE IPOCTH OpoeBH (p # 2).

a +1, aekBaapaTteH octatok mod pu a % 0 (mod p)
(—) =<-1, a He e KBaJIpaTeH OCTaTOK mod p
p 0, ako a = 0 (mod p)

3a 0BOj cUMOOJT BajKaT CIICTHUBE PAaBEHCTBA:

. (E) = apT_l (mod p)

p

a

o (—) = (%) ako a = b (mod p)

RESENE

e Keaopamna peyunpouyHocm

G G)=co=%

Bunejku p u q ce npoctu 6poeBu Baxku q £ 0 (mod p), Takamro (s)

2
npuMa BpenHocTH oa MHoxkectBoto {-1, 1}, ma 3aroa (g) = 1. Ako ce

MOMHOXKaT W JIBETE CTPaHH Ha TOPHOTO PaBEHCTBO CO (E), ce moOuBa

creaHara Gpopma, Koja ke ja KOpUCTUME BO OJOJTHUTE MPECMETYBambha

-

JlokazuTte Ha TOPHUTE TBPJCHa MOXKE Ja Ce HajaaT Bo [5].

IIpumep 6. [Tonony ke ru mpecMeTame BpeTHOCTUTE Ha CUMOOJIOT Ha
JlexxaHp 3a KOHKPETHH BPEAHOCTH HAa P U ¢ 3a Aa AoOueMe IojacHa CIHKa
32 HAYMHOT Ha KOjIITO c€ KOPHCTHU 3a Jia ce OJpenu Jalu JajneH Opoj p e
KBaJpaTeH OCTATOK I10 IaJeH MOIYI .
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1 p—1
a) (;) = (1) 2 =1 (mod p).
Cumbonot Ha Jlexxanap cexoramnr npuma BpeJHOCTH 0J] MHOYKECTBOTO

-1, 0, 1}, ma 3aroa 2) = 1 3a 6umo KOJ HeTapeH mpocT 0poj P.
P

-1\ _ e +1, p =1 (mod 4)
6)(p) 1= _{ 1, p=3(mod4)’
1orope, oJ1 OBJIE ceyBa JeKa

-1 , P = d
(?) - {J—ri 5 = ; &Zd jg

Co UCTHOT apryMEeHT KaKo

2 +1, p = 1uam p = 7 (mod 8)
B) ( ) { 1, p=3unup =5 (mod 8) Jloka3oT Moe aa ce Hajue

Bo [5].

9(@) =0T @)= @)= 0)-
0 ()~ ("))

5-1863-1 3 11 1863 1 863

Q-0 ()=o) o

=0 (3)-(g) =D n1=1

Kopucrejkun ro cumbonor Ha Jlexanap 3a mMaiu BpeIHOCTH Ha A,

KPUTEPUYMHUTE KOU Tpeba Jja TM MCIIOJIHAT HEMApHUTE MPOCTH OpoeBU P 3a

A na Oupe KBagpaTeH OCTAaTOK IO MOAYIOT p MOXE Jla ce JamaT MpeKy

KOHI'pyCHIIUU.

Ha cnuuen HauuH, Kora ce JaJieHW Maju BPEIHOCTH Ha p U A mpeky

eJIMMUHALIM]a Ha CUTE MOXHH Clydau ce J0OMBAaaT KOHKPETHU KPUTEPUYMU

. A
BO (hopMa Ha KOHIPYEHIIMH 32 J]a CE HajJe BPEIHOCTA Ha (5) Bo nononnara

Tabesna ru JaBaMe KpUTepuyMuTe 3a BpenHoctute Ha —12 < A < 12:
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A Kputepuym 3a A na 6une A Kpurepuym 3a A na
KBaJ[paTeH ocTaTok mod p Ouzie KBapaTeH
ocraTok mod p
1 Cexkoj mpoct 6poj -1 p=1(mod4)
2 p=1,7 (mod8) -2 p=1,3 (mod8)
3 p=1,11(mod 12) -3 p=1 (mod 3)
4 Cexkoj mpoct 6poj —4 p=1 (mod4)
5 p=1,4 (mod>5) -5 p=1,3,7,9 (mod 20)
_ p=1,5,7,11
6 p=1,5,19,23 (mod 24) -6 (mod 24)
7 (fn;; 2?3) P 19,25, 27 -7 p=1,2,4(mod7)
8 p=1,7 (mod 8) -8 p=1,3 (mod?8)
9 Cexkoj mpoct 6poj -9 p=1 (mod4)
10 p=1,3,9,13,27,31,37, 10 p=1,7,9,11, 13, 19,
39 (mod 40) 23, 37 (mod 40)
1 p=1,5,7,9,19,25, 35,37, 11 p=1,3,4,5,9
39, 43 (mod 44) (mod 11)
12 p=1,11 (mod 12) -12 p=1 (mod 3)

Ta6ena 2. Kpurepuymu co KOHIpyeHIIUH 3a A 1a 6uje KBajpareH
octatok mod p.

IIpumep 7. [la Tu HajaeMe ycIOBUTE KOM Tpeba Ja TW UCIIOIHU Ja/ieH
HeTiapeH MpocT Opoj p, Taka mTo 3 € KBaApaTeH OCTaTOK MO MOAYJIOT P

@)= o= =)

p

PasrnenyBajku ru elieH O €1eH peleBaHTHUTE ciydan p (mod 4) 3a 3HaKoT

ma (-7

p1 3
2 kako u p (mod 3) 3a 3HaKOT Ha (2) ce 1o0uBa Jieka (;) = 1 ako
nmcamo akop = 1 (mod 12) wmup = 11 = —1 (mod 12). ExBuBanen-
THO MOXe Jia ce 3anmme p = +1 (mod 12).
OBue KOHTPYEHIIMH 3a€THO CO TeopHjaTa Ha peayKldja Ha KBaapart-
HUTE (OPMHU U TOPEHABEICHHUTE TECOPEMH CE CYIITHHATA Ha TBpJCHKATa Ha

®epma. OBoj mpHUCTaIl HU J1aBa HE caMO 00jacHYBame TYKYy U aJITOPUTAMCKU

126



bunapuau kBaapatHu Hopmu

METOJM 33 IPEeCMETyBamkhe Ha MPETCTaByBamaTa Ha MPOCTUTE OPOEBH MPEKY
KBaJpaTHU (OPMHU.

VYire eneH BakeH 3aKIyd4oK O]l TeopemaTa Ha Jlarpamx e neka e
MHOTY TONPHUPOJHO Jla C€ 3eMaaT NpeIBUJ CUTE HEEKBHUBAJICHTHU
penyuupanu GopMH 3a J1aieHa TMCKPUMHUHAHTA.

Kopucrejku ru Tabenure 1 u 2 kako u Teopemata Ha Jlarpanx, Moxe
Ja TH JafieMe CICAHUTE KPUTEPUYMH 3a BPEIHOCTUTE HA A, 3a KOU IOCTOU
camo eqHa penyuupana popma Ha Jlarpamx

Teopema 5. 3a npoctu 6poeBU P BaxH

1. Akop= 1 (mod 3) Torarm

p=x%*+xy+y? 3ax,y€Z (A=-3)
2. Akop= 1 (mod 4) Toram
p = x%+y?, 3ax,y €EZ, (A=—4)
3. Akop=1,3 (mod 8) Toram
p = x?% + 2y?, 3ax,y €Z, (A= —-8)
4. Axop=1,4 (mod5) rtoram
p=x%+xy—y? sax,y€EZ (A= 5)
3a wiycTpamyja 1a ro JOKaXXeMe caMmo MPBOTO TBpAewke. OcTaHaTuTe
TPU CE€ aHAJOTHM W YUTATEIOT MOXe aa T Hajae Bo [4]. Ce riena neka
A=-3=1-4-1, u bunejku knacara Ha -3 UMa eIUHCTBEHA peAyLHpaHa
¢gopma, Taa ke Ouge ocHoBHata ¢opma x2 + xy + y%(m = 1). Cnopen
Teopemara 4 Ha JlarpaH;k POCTHOT OPOj MOYXKE J1a Ce MPETCTaBU MPEKy OBaa
-3

penyuupana ¢popmMa ako U caMo ako (%) = (?) = 1. Ox ropnara tabena ce

riesia ieka oBa € MOYKHO ako u caMo ako P = 1 (mod 3).
IIpumep 8. IlpercraByBamhe Ha KOHKPETHH TPOCTH OpOEBU TIPEKY
penyuupanu Gopmu Ha Jlarpanx:
a)p=7, 7=1(mod3)=> 7=22+2-1+12
0)p=17,17 = 1 (mod 4) > 17 = 4% + 12
17 = 1 (mod 8) = 17 = 3% + 2 - 22

B)p=19,19 = 3 (mod 8) =19 =12 + 2 - 32

19 = 4 (mod 5) = 19 =42+ 4-1 — 12
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6 3AKJIYUOK

Hausrnex npoctroT npo0ieM Ha MpeTcTaByBambe Ha MPOCT Opoj Kako
cyMa Ha JiBa KBaJIpaTH He JI0BeJIe 10 TeopujaTa Ha JlarpaHx 3a peayKiuja Ha
kBagpatHu Gopmu. Taa HU Jajne HE caMo LEJIOCHO PElIeHHE Ha MPOoOJIeMOT
TYKY ¥ KOHKPETHH QJITOPUTMHU KaKO JIa CTUTHEME JI0 HUB.

Ilocne mpoanmaGouyBameTo Ha pa3dupamara oj TeopujaTa Ha
peayKirja Ha KBaapaTHH (OpPMH, 10jA0BME BO 3aKIyUYOK JeKa MPOoOIeMUTE
Ha @epma ce cmneuujanHd CiIydyad, M C€ OJHECyBaaT caMO Ha e€JHa
cnenuduIHa Kiaaca Ha peayuupanu Gopmu. BoemaHo 3a na ce gane 1enocHO
pemieHre Ha NpoOieMoT, Tpeba Ja ce BOBEJAE KOHLENTOT Ha peaylHpaHd
dopmu U mpobieMOT da ce (GopMysHpa IMOMUPOKO 33 CUTE PEeayLUpaHd
dopmu 3a naneHa auckpuMmuHaHTa. [locme OBOj YeKop, KOHKPETHHTE
KPUTEPUYMH 3a MPETCTaByBamE Ha NMPOCT Opoj MpeKy KBajapaTHa ¢opma ce
cBelyBaaT Ha eqHa Tabena 3a pexyuupanu (GOopMH U Apyra 3a KBaJpaTHU
OCTaTOI 110 J1aIeH MOIYII.

Ogaa Teopuja U pemeHHeTo Ha mpodneMor Ha depma mpeTcTaByBaaT
OpWIMjaHTHO JOCTUTHYBalk€ Ha TOJIEMHOT Maremaruyap Jlarpanx BoO
TeopHjata Ha OpoeBH. TeopeTckuot aen ce 6a3upa Ha kaurure [4] u [5].

Baaropapuoct. Tpynor e mocBereH Ha moute npodecopu mpod. A-p
Pucro Manuecku, npod. n-p Kocragun TpenueBcku u akaia. mpod. a-p
Jlonuo JIMMOBCKHM, Ol KOM ja MMaM HAy4eHO OCHOBaTa Ha TeopHjara Ha
OpocBH.
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